

doi:10.3969/j.issn.1672-6073.2016.03.003

轨道交通可研阶段 前期项目策划研究

梁敏之

(广州地铁集团有限公司 广州 510335)

摘要 通过分析轨道交通可研阶段前期研究工作的输入条件和质量把控目标,重点提出以稳定外部因素为核心的目标拆解措施、质量把控措施和成本控制措施。同时,结合进度管理要点进一步讨论组织措施的优缺点:子项目类能化专业效率高,但外部协调效率低;而线路立项任务化反之。

关键词 轨道交通;立项;可行性研究;项目策划;前期研究

中图分类号 U231.1 **文献标志码** A

文章编号 1672-6073(2016)03-0008-03

1 综述

城市轨道交通可研阶段前期项目策划应注意项目管理的三大要素:时间、质量、成本。以可行性研究报告顺利获得政府部门审批为最终目标,通过分析获得该目标所需配套支撑子项目或子任务,结合各子项目或子任务的工作衔接关系,统筹考虑进度安排、委托方式、控制价以及管控成本。

同时,城市轨道交通作为交通工程,具有一般建设工程所不具备的上位规划前提,即:轨道交通线网规划(要求纳入城市总体规划和城市综合交通规划)和近期建设规划^[1],因此在项目启动可行性研究工作策划时,尤其需要注意在上位规划中该线路工程的交通功能、规模等输入性条件^[2]。

2 输入条件梳理

2.1 上位规划条件

1) 线路的功能定位。功能定位有很多种,如骨干

收稿日期: 2015-12-16 修回日期: 2016-01-31

作者简介: 梁敏之,男,工程师,硕士研究生,桥梁与隧道工程专业,从事

城市轨道交通建设管理工作,minzhilianggg@163.com

线路、结构性线路、快线、快慢线、市郊线路、组团线路、城区加密线路等。

2) 线路起终点、走廊或路由的稳定性。有些线路(段)在具体走廊上具有唯一性,但有些线路(段)则需要根据具体情况进行线路优化比选,尤其是遇到不可逾越的障碍时需进行比选,如:沿线相关市政或民用工程方案协调、环境敏感点规避、文物古迹规避、军事禁区规避、保护区(风景、水源、生态)规避、沿线拆迁工作、工程实施方案优化、交通组织与影响、沿线地质勘察情况、相关工程造价优化等。

3) 枢纽或换乘节点的稳定性。规划线网中已综合考量了线网之间的换乘点布局或综合交通枢纽衔接方案,个别已建车站甚至预留了规划线路车站的接口条件,可研阶段应继承该换乘方案或衔接方案。

4) 线路车站分布的稳定性。由于可研阶段的工作更深入,关于车站选址分布需进一步进行布设研究。规划阶段对车站的布设及车站周边客流服务的覆盖范围考量应在可研阶段中予以继承。

5) 敷设方式的稳定性。

6) 资源共享专题成果。主变电站、控制中心、车辆基地的综合效益影响最明显,目前已有少数城市开展了此类研究^[3]。

7) 近期建设规划专家组评估意见和国家发展改革委批复意见(含建设时机和建设规模)。

2.2 其他条件

规划阶段土地利用调整专题报告和沿线土地储备(如有),环评报告批复和审查意见,文物保护意见,地质灾害评价成果,交通一体化专题报告,社会稳定性分析评估成果^[4],等等。

3 目标拆解

最直接也是最容易的目标拆解方法是拆解出的分

目标等同为可研报批涉及的18个子项目(不包括配套技术性专题项目、防洪条件调查等)。如果把各个子项目看成职能部门的任务,那么这种拆解方法类似于按职能部门的横向分解,即将目标项目分解到有关职能部门,这种分解方式构成了目标的空间体系(纵向为管理层次,本文假设为扁平化)。但目标拆解应同时注重时间体系,因此可根据目标实施进度,分析各个子项目的工作阶段,将对其他同级子项目进度有影响的阶段性工作(或本项目进度的关键节点)进一步分离出来,这样目标拆解才视为全面拆解。

- 1) 涉及公众公示的子项目:线站位方案报批,环境影响评价报批,社会稳定风险分析及评估^[5]。
- 2) 流程环节较为复杂的子项目:环境影响评价报批,国土预审。
- 3) 工作量最不确定的子项目:国土预审,如涉及压覆矿产,则需办理采矿权转让手续;如涉及农用地,则需完成占补平衡方案和调规手续等。
- 4) 外部因素影响最大、对可研报告方案影响也最大的子项目:环境影响评价报批,如风亭风井的设置方案涉及车站平面布置,甚至影响站位调整;减振措施影响结构方案和投资估算;保护区避让影响站位调整等。
- 5) 在工作流程上,用地预审和选址意见书共同拥有编制“用地规划方案”至“选址意见复函”获批的环节。
- 6) 一般情况下,环境影响评价项目涵盖文物保护方案和水土保持,但若涉及重大文物的保护工作时,文物保护方案需要单独编制并报批;个别情况下,需要单独编制水土保持方案并单独报批,批准后才能使得环评项目顺利获批。
- 7) 环评项目对可研报告方案有较大的互动影响。

4 质量把控

前期研究工作的质量目标为:将外部不稳定因素稳定下来^[6],为项目设计、建设、实施甚至运营争取有利环境;满足政府和业主公司对项目的经济效益要求、实施和经营管理要求,包括物业资源开发方案;满足政府对项目的社会效益要求(带动城市发展和提供公益设施服务);满足各子项目报告成果的具体质量要求和报批要求。

对于前两点,主要由前期研究项目管理者协调推动。通过对轨道交通前期研究各子目标不稳定外部条件的梳理,得出上述前两点质量把控的关键点如下。

- 1) 规划稳定是一切设计工作的前提。提前与市

区规划部门(城市规划协调)、市建委(市政设施摸查与协调)、市政园林局(风景区摸查与协调)、市文物局(文物摸查与保护)、市水务局(水源保护区摸查与避让、河涌上盖或改道)、市区国土部门(土地利用,尤其是农用地以及矿产资源摸查)等沟通信息并交流意见,现场摸查相关用地权属人情况,以便及早发现问题。

- 2) 车辆(含客流与行车组织)是稳定设计的核心。
- 3) 线路的投融资模式对项目的运营可能产生较大的影响,涉及项目的最终建设目标,需要及时稳定。
- 4) 关于四大基础资料(地形图、地质、管线和房屋基础),前期研究单位(即可研单位)不应完全等待测量与调查单位出具成果后才开展研究工作,而应先收集相关资料,摸查相关情况,关于重大控制点的障碍摸查成果可列入前期研究单位线站位方案阶段的工作质量考核要求中,或采取相应的奖励措施。
- 5) 客流预测应及早启动,且应包括重要比选线站位方案的预测数据。
- 6) 需要根据搜集到的区域地质条件或地质条件的大体概况,判断是否需要提早进行地质条件勘察。
- 7) 前期研究单位应对环境敏感点、文物、保护区和环保措施等具有一定的评估能力,以减少线站位规划方案编制的反复。该类工作成绩应列入前期研究单位线站位方案阶段的工作质量考核要求中。
- 8) 前期研究单位应注意落实线站位涉及的用地性质和权属,并编制示意图标明相关数据,使得线站位规划方案更具可实施性,也可为后期用地预审减少不必要的协调工作。该类摸查工作成果应列入前期研究单位线站位方案阶段的工作质量考核要求中。
- 9) 前期研究单位应在线站位方案研究阶段,就车站周边覆盖范围内的居住和就业现状情况进行摸查,并编制示意图标明相关数据。

5 成本控制

前期研究工作的成本分为项目委托价格和管理成本两部分,笔者重点介绍项目运作成本(招标代理、项目评估或审查、成果检查及验收、项目间协调、合同管理等),其与标段划分有较大关系。

5.1 项目打包处理

对于同一类型服务商可承包的项目在策划中可考虑打包处理,以减少合同数量和合同相关管理工作量。

5.2 项目委托管理

紧密合作的项目尽量委托一个承包商打包管理。

1) 减少协调工作量。虽然某些项目承包商可能需要分包处理,但该方式将子项目间的协调工作量转由承包商承担,进而减少业主的项目运作成本。

2) 转移费用风险。由总承包人在投标前自行判断并承担管线调查项目、房屋基础调查项目,甚至类似于《土地利用规划调整及实施影响评估方案》《压覆重要矿产资源储量评估报告》《压覆矿产资源价值评估项目》等项目的费用风险。

3) 有利于项目的费用控制。如可研报告总承包人是地形图修补测项目的使用者,总承包人会在满足业主对可研报告质量要求的情况下,尽量减少地形图修补测范围和需求时机。

5.3 成本控制其他相关措施

1) 明确合同包干范围。在合理情况下,尽量减少合同研究范围变化引起费用变更的风险。

2) 对各种变更的可能性进行充分预测,明确约定相关变更条款,以避免费用的不可控。

3) 明确合同违规的惩罚性条款,以约束各承包商(服务商)对合同约定的任务进行严格执行。

4) 加强市场化竞争因素。引入更多的承包商,建立本单位的承包商管理库,详细记录各承包商的项目执行情况以及成果应用效果,适当时候可以额外给予奖惩,以利于市场化管理。

5) 从线路整体上审视各子项目的委托情况(即标段划分),尽量减少合同管理工作量。当同时开展多条线路的前期研究工作时,适当的打包处理将更加有利。

6 进度管理

前期研究工作的进度管理较为困难,如前所述,前期研究工作的质量目标之一就是将外部不稳定的因素稳定下来。目标本身就给整体项目的进展带来极大的不确定性,进而增加了进度管理的难度。当所有子项目的进度计划在横道图上标示以后,会发现某些项目即便出现一定程度的迟滞,但对最终拿到可研报告批文却没有影响,因为这些项目处在非关键路径,也就是说非关键路径上的项目具有较大或一定程度的时间弹性;反过来讲,处在关键路径上的项目是否迟滞将会影响最终目标的及时实现,即关键路径上的项目没有时间弹性。对于处在关键路径上的项目而言,要全面考虑影响进度的所有可能因素并进行预防。要做到这一点,就需要对进度横道图纵坐标上的任务分类进行重新编制。增加任务分类后,横道图的关键路径可能会发生变化,应该继续分析关键路径上的项目任务,重新

梳理、筛选、细化和增加。

7 组织措施

对于建设项目的前期研究工作,各类组织措施的重点区别在于是否将子项目专业化(类职能化)或者线路立项任务化。

所谓子项目类职能化,即指设立专人负责某项专业子项目,如环评专员,所有线路的环评项目由环评专员负责。此类措施的优点在于细化分工,提高了专业化效率,尤其是在合同委托上,可提出较专业的任务要求;但缺点在于当同时开展多条线路时,对于本线路涉及的外部条件协调(如规划站位等)缺乏效率。

所谓线路立项任务化,即设立专人负责一条线路的所有子项目。此类措施的优点在于熟悉本线路的情况,可适当提前协调相关外部条件,有利于线路立项工作效率;但缺点在于涉及的专业较多,需要负责人加强学习,同时在技术管理力度上,相对类职能化可能会稍显薄弱。

通常情况下,类职能化不利于相互学习,易养成行政懒散习惯;线路立项任务化有利于相互促进和工作创新。

8 结语

轨道交通可研阶段前期研究工作,需要认真梳理上位规划条件,协调外部不稳定因素,完成相关项目报批,其线路整体性不应割裂。前期研究项目策划应以整体性为核心,细化子项目间的关系,以提前发现相关问题为原则进行成本管理、进度计划和质量把控。

参考文献

- [1] 罗真形.城市轨道交通前期研究工作思路探讨[J].地下工程与隧道,2007(2):42-44.
- [2] 张学军.城市轨道交通项目前期工作内容和流程研究[J].城市交通,2006,4(2):25-29.
- [3] 广州地铁设计研究院有限公司.广州市轨道交通2011至2020年线网建设规划系列专题研究[R].广州,2008.
- [4] 林淑娟.城市轨道交通项目前期社会稳定风险评估方法研究[J].中国工程咨询,2014(5):21-22.
- [5] 斯海攀,李爱民.社会稳定风险评估单因素风险程度低风险判断初探[J].中国工程咨询,2014(5):23-24.
- [6] 毛明发.城市轨道交通建设项目前期风险管理研究[D].长沙:中南大学,2012.

(编辑:王艳菊)

(下转第19页)